如何实现刑事个案裁判的社会引导效果

让判决少些生硬:刑事裁 判事实的准确认定

刑事裁判的基础是法官认定的 犯罪事实,这直接关乎判决结果。 换言之, 判决结论产生于事实认定 和法律适用之间合乎逻辑的统一 在刑事裁判中也可以简单归结为是 否符合刑法个罪的构成要件。现实 中,这种论证逻辑有时却过于简 单,比如"被告人的辩解或者辩护 人的辩护意见,与本案查明的事实 和相关的法律规定不符,本院不予 采纳"。我们不反对司法活动中存 在格式化语言,但在个案中,对于 "是否定罪、为何定罪""为何不 "是否定罪、为何定罪" 采纳被告方或检方意见"等重要问 题,尤其是控辩双方争议较大的情 不应简单地采取格式化的回 应。我们应在事实和说理的逻辑统 方面下功夫,这既是防止出现案 件错判的要求,也是让公众信服司 法活动的需要

裁判事实的"精准性"

裁判文书的论证必须以认定的 犯罪事实为依托,但这里的事实毕 竟是法官在控辩双方及其他诉讼参 与人的参加下,通过法庭调查和法 庭辩论, 在对证据进行审查、判 断、核实的基础上所确认的事实。 -方面,它与公众眼里所关注的客 观事实存在区别;另一方面,它产 生于审判过程中,属于司法"格式 化"的案件事实。基于此,当下最 需要引起重视的是, 仅关注构罪事 实,可能会导致判决生硬而不被接 受;以符合构成要件的事实为中 心,准确地认定裁判事实,才能真 正实现全面客观的司法评价。因 此,司法实践中必须关注以下两

1.法官主观判断的重要性

从社会认知的角度看,每个刑 事案件都是一起客观事实, 刑事裁 判事实必须以这种客观发生的事实 为基础。但是如前所述, 刑事裁判 事实形成于审判过程中,案件事实 的陈述人既包括公诉人、被害人 被告人、证人等, 更包括法官这个 最终陈述人,这种陈述决定了刑事 裁判事实是一种掺杂着主观因素的 事实认识。从更专业的角度说,审 判过程中的陈述, 是将日常的生活 语言翻译为法律的专业语言,这是 个裁判事实得以认定的讨程。

司法活动的目标是对客观事实 尽可能地再现或者反映,而作为客 观真实的案件事实是一种未经加工 的案件事实,刑事法官的"加工" 就需要充分发挥司法主观能动性, 既要精准把握立法的内容和意图, 也要精准把握关乎具体个案"罪与 非罪、罪轻罪重"的事实,严格依 据刑法规范的要件来搜集、整理、 判断证据材料,并在此基础上认定 裁判事实

2.还原客观事实的立足点

裁判文书陈述的刑事案件事 实,说到底产生于审判过程中,是 经过司法"格式化"的案件事实。 刑事法官在对客观事实进行"格 式"的过程中,不能简单囿于个罪 立法条文的字面规定,尤其是面对 新类型和有争议的情况,应更深入 挖掘与该罪立法精神或者适用效果 相关的事实。

以一起贩卖毒品犯罪宣告无罪 案件为例。以往在审判贩卖精麻药 品的案件中,一般认定明知是毒品 仍予以贩卖即构成贩卖毒品罪,对 此并无多大争议。但该案系有吸毒 经历的病友家属求购精麻药品后用 于病友, 购买人具有病患家属和吸

□施月玲

个案裁判是将纸面立法落实到个案判定的过程。一个个生动、具体的案件,通过法官严格依法裁判 过程,以一纸判决书来呈现结果。这个过程看似普通,但凝聚了法官的各种抉择和衡量。个案是人民法 院工作的沧海一粟,却是涉案当事人的切身痛点,也影响着社会公众对法治的直观感受。 群众在每一个司法案件中都感受到公平正义",是司法裁判社会引导效果的要求和目标。

在法治建设日趋完善的今天,一纸判决书更重要的意义,在于将个案裁判转化为"老百姓看得懂、 摸得着的法律规则",让老百姓真切地感知法律,更好地预判自己的行为。

刑事司法采用最严厉的手段对犯罪行为进行惩治,而当前犯罪的形成、特点和发展态势纷繁复杂, 如何通过刑事个案裁判更好预防犯罪和引导社会良性运行,是当下刑事法官要审慎考虑的问题。立足于 长期的基层刑事审判实践、笔者认为、个案裁判应更关注裁判事实与定罪量刑之间的逻辑统一。



资料图片

用途予以全面、准确认定。

让判决多些温情:从常识、

常理和常情完善裁判事实

理和常情,这里的核心在于"常

强调的是社会长期所普遍认同并可

用以规范行为的基本生活经验、是

非标准和情感倾向。通俗地说,常

识、常情、常理是人情的具体体

现,而"法律不外乎人情",就蕴

含着朴素、真实的哲理。刑事法官

能遵循这点,不仅可以理性做出判

决,也能够让判决更多得到公众认

更好地起到社会引导效果。

法院刑事判决要考虑常识、常

毒人员双重身份,被告人应其求购 请求向其出售了麻醉药品。显然, 这种情况有别于传统贩卖毒品犯 罪,而且有其客观存在的现实十 壤, 当下病友无奈出于医疗目的求 购涉案药品的情况并不少见。

因此, 法官必须重点审查和关 注该案被告人出售的物品和对象, 以及是否同购买人确认药品用途, 才能准确把握被告人贩卖的是否属 于毒品,以及其是否具有贩卖毒品 的主观故意,否则很容易出现法理 阐释与犯罪事实相脱节的情况,导 致简单地形式入罪。该案作出无罪 判决,不仅体现为对被告人行为的 准确评价, 更是对于该类群体甚至 社会公众的一种价值引导

司法审查的"实质性"

刑事法官不仅要熟练理解和掌 握犯罪构成要件, 还要在事实和规 范之间架设一座说理"桥梁", 而 不能简单地将裁判认定的事实套用 于前述要件。特别是对一些争议较 大的疑难和热点案件, 如果在阐述 判决理由时只是简单地引用法律条 文,不阐明法律推理的具体过程, 则可能造成被告人对判决结果难以 理解和接受, 社会公众无所适从的 局面。这是因为,裁判事实具有规 范事实的明显特点,而规范作为对 客观事实进行法律评价的尺度,是 社会生活的准则和指引。只有契合 实体法规范中预设要件的事实,才 能作为裁判的依据, 在判决中得到 认可,并产生相应的法律效果和社

前文举例的无罪判决,就属于 典型的"形式入罪、实质出罪" 入罪观点的依据在干,被告人明知 购买人系吸毒人员而向其出售精麻 药品,主观上对其将药品代替毒品 用于吸食具有放任故意, 应认定为 贩卖毒品罪。而出罪观点的依据则 为,被告人在出售麻醉药品过程中 反复确认药品用途,系基于涉案药 品的医疗属性向购买人贩卖相关药 品,购买人作为病患家属的身份才 是被告人作出相关贩卖行为的原 因,并无证据表明被告人具有贩卖 毒品的主观故意, 其行为不应认定

然不能作为毒品犯罪处理。司法实

践中,应结合个案中的所有相关

主、客观事实对涉案药品的性质、

近年来的个别改判案件,一审 从犯罪构成要件看,根据《刑 判决作出后引发公众热议, 二审改 第357条的规定,除了鸦片、 一审判决结论作出与民众意见相 海洛因、甲基苯丙胺等严格意义上 -致的裁判, 这不是简单地顺应民 的毒品外, 国家规定管制的能够使 意, 而是民意中所体现的常识、常 人形成瘾癖的麻醉药品和精神药品 理、常情可让法官在专业化的判断 亦属于刑法规定的"毒品"范畴。 之外, 更多从民众的视角来重新审 该案涉及的药品属于该条规定的麻 视案件。因此, 当判决可能出现 醉药品,但与严格意义上的毒品不 "令人费解"的结果时,就更要在 判决中加强说理, 以理服人 同, 其具有药品和毒品双重属性, 只有当其作为"毒品"流入社会, 笔者就以司法实践中存在的 "重事实认定 重定罪、轻量刑" 危害公众健康时,相关贩卖、运输 等行为才可能构成毒品犯罪。如果 仅仅是作为"药品"流入市场,被 患者用于疾病治疗,则相关行为显

轻量刑理由"的审理现象为例,说 明如何从裁判事实的认定角度, 弥 补刑事裁判关于量刑说理欠缺或不

充分的问题。 案例一: 涉众型"非吸"犯罪 中业务员的量刑差异化

审判实践中,有的业务员甲涉案 金额达数千万元,却可以被判处缓 刑;有的业务员仅涉案百万元,却要 被判处实刑。从梗概的事实看,或许 让人感觉不公平。但对案件事实仔细 梳理及展示,会呈现这样一些原来不 为人所关注的情况:业务员甲是通过 正规的招聘市场应聘到相关"非吸" 公司,正常缴纳社保、领取报酬和些 微提成, 在工作过程中明知公司在进 行非法吸储,仍积极参与,涉嫌非法 吸收公众存款罪。因该"非吸"公司 历时较久才案发,业务员甲的涉案金 额达几千万元,但根据在案甲的人职 材料、工资、提成收入情况以及该公 司其他业务员的供述相印证, 法院经 审理认为甲的犯罪金额虽达到几千万 但认罪态度良好、主观恶性较 退缴违法所得后,能适用缓刑。 同样的业务员乙随同业务经理承包公 司的吸储业务,使用假名对外联系, 在吸储过程中故意夸大收益,并有一 定欺瞒投资人的行为,在入金后当天 就以入金量的两成或更多现金分成 等,因其不明知最后的资金去向,在 行为性质上虽认定为非法吸收公众存 款罪,但其在吸储过程中使用假名、 提成比例、提成方式等印证其主观恶 意比较大, 虽只有数百万元的吸储金 额,也能退赔一定的违法所得,但仍 不能对其适用缓刑。这样展示的事 实, 既能向涉案被告人、投资人表明 法院的判决理由, 也能给社会公众传 递法院对于此类犯罪的处理态度。

"两卡"犯罪中卡农和 刷卡小组成员的量刑差异化

在"两卡"犯罪中,案发时因为 有金额无法查证属实等原因,会造成 同属被告人的"卡农"和"刷卡小 组"的成员在罪名、犯罪金额等在查 明事实中都是一样。但是必须注意 到,负责刷卡的小组成员,分别包括 、负责后勤、分发生活 费或提成、专职刷卡等人员,该类人 员特别是分发提成和专职刷卡的人 一般都是上游犯罪信任的人,且 角色固定,而"卡农"一般都是流动 的,且违法所得较少。 基于这种情 形,在量刑时,特别是刑罚的执行方 式上对于前述人员应该予以根本性差 异体现,并在判决中予以阐明,这也 给社会公众释放了一个信号,即法院 在严厉打击电信网络犯罪中的坚定立 场以及对宽严相济刑事政策的掌握和

体现。 以上所举例的量刑问题,不仅是 刑事法官本身需要关注和考量的,更 是值得在判决中阐述的。这里的分析 和说理,就是法官判定 "对被告人判 处刑罚并宣告缓刑的量刑幅度,是适 当的,能够达到刑罚报应与教育预防 的目的"的底气。因此,刑事法官可 以用裁判引导公民对法律进行解读, 这蕴含着法官对人性的理解和把握 对立法旨意和初衷的深刻认识, 也提 现了法官对社会秩序构建的贡献。

刑事个案的裁判结果看似仅对当 事人产生实质影响, 但在当下, 刑事 判决更像是一份鲜活的推动社会法治 进程的普法宣传书。特别是针对公众 热议或争议较大的案件, 法官有理有 据的查实和阐述更有利于引导人们的 法治观念,最大程度影响和塑造社会 大众的法治意识。正所谓"管用而有 效的法律, 既不是铭刻在大理石上, 也不是铭刻在铜表上, 而是铭刻在公 民的心里",这也正是个案裁判如何 在社会治理中体现其社会引导效果的

(作者系上海市虹口区人民法院 刑事审判庭副庭长,四级高级法官)